

Kære menighedsledere og præster



Vi ønsker med disse linjer at dele de tanker om mellemkirkelige relationer, som forbundsrådet arbejder med i øjeblikket. Samtidig har der lige været bragt en artikel i Udfordringen med en del unøjagtigheder omkring det mellemkirkelige arbejde og artiklens konklusioner er ikke dækkende for den faktiske samarbejdssituation. Vi håber med dette brev at opklare eventuelle misforståelser.

På repræsentantskabsmødet 2008 orienterede forbundsrådet om de aktuelle samtaler med Metodistkirken, Baptistkirken og FrikirkeNet. Forbundsrådet besluttede i slutning af 2008 at intensivere disse samtaler, med det klare mål at finde mulige samarbejdsområder, idet vi mener at det er én af DDM's opgaver at arbejde for "Guds børns enhed". Det har betydet en del ekstra samtaler med de forskellige parter og har afdækket nogle muligheder for gode samarbejdspunkter. Specielt har samtalerne med FrikirkeNet vist en række spændende muligheder for både DDM nationalt og DDM's lokalmenigheder.

Fem samarbejdsområder

Når vi skriver til jer nu er det fordi vi på repræsentantskabsmødet til sommer ønsker en dialog om det mellemkirkelige arbejde og en tilkendegivelse fra menighederne, om hvorvidt vi skal fortsætte og intensivere samarbejdet med andre kirkesamfund. I første omgang har forbundsrådet arbejdet videre med 5 områder, som vi umiddelbart kunne se som interessante samarbejdspunkter med andre kirker:

International Mission. Der arbejdes i øjeblikket på tværs af flere kirkesamfund og missionsorganisationer med henblik på at få oprettet "Frikirkernes Mission". Det tænkes i første omgang at være en indsamlingsportal for nye bidragydere (altså ikke vore egne baglande) til forskellige projekter, som de enkelte organisationer byder ind med. Samtidig skal det være en mulighed for et effektivt samarbejdssted i forbindelse med nødhjælp – fx i situationer som tsunamien i Thailand og cyklonen Nargis i Burma. Hvis dette samarbejde kommer til at fungere, håber vi senere at kunne udvide det til også at omfatte deciderede udviklingsprojekter og missionsprojekter.

Administration. Lige nu har de fleste kirkesamfund eget kontor, hvor alle har ansat administrativt personale. Ved at flytte vores kontor fra Odense til et fælleskontor i Kolding, vil vi kunne spare penge til f.eks. udstyr og samtidig vil vi kunne benytte os af hinandens kompetencer og dermed servicere de lokale menigheder endnu bedre. Det kan give mulighed for udvidet åbningstid, fælles forsikringer, hjemmesider til menighederne, styring af menigheders regnskab, lønudbetalinger, billige indkøbs muligheder, bare for at nævne nogle af fordelene. Ved at indgå i et fælleskontor i Kolding forventer vi at DDM på sigt spare op til kr. 150.000 på administration og samtidigt øge serviceniveauet.

Bladvirksomhed. Forbundsrådet arbejder pt. med tre forskellige løsninger for Magasinet fremover:

- Beholde Magasinet i sin nuværende form, dog uden tema-numre. Der vil udkomme 7 blade om året inkl. årsskrift. Dette betyder en besparelse på ca. kr. 40.000. Forbundsrådet anbefaler indtil videre denne løsning.
- Omdanne Magasinet til et internet-magasin, således at alle artikler laves som hidtil, men i stedet for at blive trykt, placeres det på internettet i elektronisk form. Denne løsning vil vanskeliggøre læsning af Magasinet for læsere uden internet adgang, men kan give en besparelse på ca. kr. 100.000
- Magasinet og Domino samarbejder, således at vore nuværende Magasin artikler optræder som et specielt indstik i Domino. Derved bevarer vi Magasinets information, plus at vi får Dominos informations- og tema-artikler og på sigt kunne dette være en rigtig spændende løsning. Vi vil dog ikke længere få bladet tilsendt til vore privatadresser, idet Domino sendes til menigheder. Økonomien er endnu ikke gennemarbejdet, men vi forventer at denne løsning kan give en besparelse på mindst kr. 100.000.

Efteruddannelse af præster. Dette punkt er allerede igangsat, idet DDM's præster lige har været til præstemøde i fællesskab med præsterne fra Metodistkirken og Baptistkirken. I fremtiden kunne disse møder udvides med præsterne fra FrikirkeNet og andre kirkesamfund, idet det opleves som en stor inspiration, at mødes på tværs af kirkesamfundene.

Uddannelse af lokale ledere. Igen er dette punkt allerede igangsat, idet menighedsrådene fra DDM, Baptisterne og Metodisterne allerede har været af sted på to fælles Missions Possible konferencer. I fremtiden arbejder SALT med tanker om regionale kurser til menighedens ledere og allerede nu er det muligt for menighederne at benytte Mariager Højskole og Kolding Internationale højskole til uddannelse af ledere i menigheden.

FrikirkeNet som "frikirke-paraply"

Forbundsrådet oplever at de gamle kulturforskelle mellem frikirkerne ikke længere vil være begrænsende, men tværtimod være en mulighed for at skabe ny god dynamik på f.eks. lederstil, demokrati, engagement, givertjeneste, menighedsplanlægning, mission og flere andre områder.

Ideologisk og teologisk er der efterhånden så meget mere der samler os end der skiller os, at det ikke længere giver mening at holde stramt på skellene mellem os. Vi ser da også mange steder, at vores børn og unge ubesværet går fra den ene menighed til den anden, ligesom præster fra de forskellige kirkesamfund ubesværet kan tjene i kirker tilknyttet andre end dem, de er rundet af.

Afsøgningen af ovennævnte samarbejdsområder, har også givet Forbundsrådet et bedre indblik i FrikirkeNet og det har vist sig, at FrikirkeNet bærer på mange af de samme værdier som DDM: Mission, netværk af selvstændige menigheder, samvittighedsfrihed mht. dåb, Kristuscentreret m.m

Vi ser flere gode ressourcer og meget god inspiration i FrikirkeNet, som DDM's lokalmenigheder og nationale arbejde med fordel kan gøre brug af og ønsker derfor sammen med menighederne frem til repræsentantskabsmødet 2010 at afsøge mulighederne i dette netværk yderligere. Forbundsrådet vil derfor orientere om FrikirkeNet på repræsentantskabsmødet 2009 og til ledersamlingen d. 21. november kommer FrikirkeNet's formand (Tonny Jakobsen), så vi alle får mulighed for at spørge ind til mulighederne. For at se mere om FrikirkeNet anbefales besøg på

hjemmesiden www.frikirkenet.dk. Her kan bl.a. downloades folderen "Frikirke for alle", som meget fint beskriver Frikirkenets tankegods. Forbundsrådet er pt. i dialog med Baptistkirken og Metodistkirken om at starte en lignende proces i deres kirkesamfund, således at vi på sigt kan få en fælles frikirkeparaply.

Det er vigtigt at pointere at vi **ikke** taler om sammenlægning af kirkesamfund og at Det Danske Missionsforbund **ikke** ophører med at eksistere. Vi ser at FrikirkeNet kan være et yderligere netværk, hvorfra menigheden kan hente inspiration og ressourcer til det lokale arbejde. Vi forventer stadigvæk at de lokale menigheder bevarer DDM som sit primære netværk, hvor vi i fællesskab laver sommerkonferencer, har fælles teologisk baggrund og samarbejder om missionsopgaven nationalt og internationalt. Pinsekirken og Apostolsk Kirke eksisterer stadig som kirkesamfund og mange lokale kirker henter netop inspiration fra både deres kirkesamfund **og** "paraplyen" FrikirkeNet.

Forbundsrådet ser ikke umiddelbart problemer i at DDM's lokale menigheder tilslutter sig FrikirkeNet som et yderligere netværk. Vi vil anmode om at menighederne finder tid til at drøfte dette og vil meget gerne om i vil sende os jeres spørgsmål og betænkeligheder på forhånd, så vi kan behandle disse. Konkret tænker vi at udarbejde et "spørgsmål og svar"-ark, hvor betænkeligheder behandles. Kontaktpersoner i Forbundsrådet vedrørende dette er Peter Götz, John Haugegaard eller Bo Lundgaard. Jeres refleksioner, kommentarer og spørgsmål bedes sendt til bo@vestermarkskirken.dk

Opsummering:

Det er Forbundsrådets opgave at pege på mulige løsninger og derefter lytte til menighedernes ønsker. Derfor ønsker vi en dialog på repræsentantskabsmødet 2009 om nedenstående punkter, som vi håber at I vil tage jer tid til at arbejde med:

- Er det positivt for menighederne at fortsætte udviklingen af samarbejde om International Mission med andre kirkesamfund?
- Ser menighederne problemer i at flytte administration til Kolding?
- Hvilken Magasin-løsning ser menighederne som den bedste?
- Evt. kommentarer til tankerne om præsternes efteruddannelse og uddannelse af menighedens ledere.

Herudover vil vi gerne løbende modtage jeres refleksioner og kommentarer om FrikirkeNet som "frikirke paraply".

På Forbundsrådets vegne
Bo Lundgaard – Formand
Grindsted d. 28. april 2009